



二十大时光·基层走笔

以人民为中心 开展家事审判改革

我省不断推进法治中国建设 破解“清官难断家务事”

10月19日上午，二十大新闻中心举行第三场记者招待会，围绕“坚持以习近平法治思想为指引 努力建设更高水平的法治中国”主题与记者交流。党的十八大以来，在习近平法治思想的指引下，法治中国建设领域取得了重要成就，这离不开广大基层法治工作者的倾力付出。10月19日，安徽商报融媒体记者通过对合肥庐阳区法院民一庭（少年法庭）法官的采访获悉，基层法庭的司法改革，处处凸显着司法为民的改革宗旨，基层法庭在法治中国建设中承担着重要角色。

家事调查制度让办案更温暖

近日，合肥庐阳法院辖区一对夫妻来到法院诉讼离婚，双方就婚生女彤彤（化名）的抚养问题，未能协商一致，均要求直接抚养女儿。

为最大程度保障彤彤的健康成长，同时妥善处理抚养争端，庐阳法院民一庭委托双方当事人所在辖区的家事调查员，对彤彤的抚养现状、双方的抚养条件进行调查。随后，家事调查员根据走访调查情况出具《家事调查报告》。法官参考调查报告中掌握的既往抚养情况、双方抚养条件及家事调查员的抚养建议，多次组织双方进行调解。最终，双方达成一致意见，维护了双方和孩子的权益。

据庐阳区法院民一庭庭长周袁介绍，该庭主要承担辖区内的家事审判工作。面对逐年增长、日趋复杂的家事案件，该庭赶乘家事审判方式和工作机制改革东风，积极破解“清官难断家务事”难题，以人民为中心，开展家事审判改革，巧妙化解家事纠纷“千千结”。

为秉持“柔性司法、亲情修复、多元化解”的工作理念，庐阳法院民一庭将“专业化与社会化并行”、“化解矛盾与修复感情并举”作为改革思路，探索解决家事纠纷的新路径。

为了尽可能弄清每个案件事实，维护公平公正，庐阳区法院成立家事调解员队伍。先后从高校、社区、企业等各行各业中选聘74名热心家事调解工作的群众担任家事调解员。2018年庐阳法院家事纠纷调撤率仅为61.16%，但至2021年，家事纠纷调撤率增至86.5%。

另外，成立家事调查员队伍，聘任了87名基层组织工作人员担任家事调查员，专门用于调查婚姻状况、子女抚养、赡养等案件情况，经基层组织盖章和家事调查员签名，最终形成家事调查报告。实施家事调查员制度以来，参考调查报告所作判决，当事人均较为信服。通过他们的调查走访，可以更详尽、更真实地了解当事人双方的状况、家庭关系、亲属态度和诉求，为法官处理家事纠纷提供重要参考。真正做到司法为民。



未成年人权益代表人制度首案

未成年人权益保护主动“发声”

庐阳法院民一庭将“维护婚姻家庭关系稳定，保护弱势群体合法权益”作为家事审判改革的核心定位，并在此基础上逐步形成“优先审理、不公开审理、适当照顾”家事审判三原则。

在家事审判中，未成年人与其父母产生利益冲突的现象并不鲜见，置身诉讼的未成年子女面临难以起诉、难以应诉、意见易被忽视等问题。然而，现有的未成年人监护制度、法律援助制度并不能彻底解决问题。为此，2022年2月，庐阳区法院在省率先探索设立未成年人权益代表人制度，开庭审理了一起变更抚养关系纠纷案件。确保未成年人在涉及自身权益的案件中主动“发声”，表达未成年人真实意愿。

2022年10月11日上午，庐阳法院和庐阳区民政局对《关于实施未成年人权益代表人制度的

意见》进行会签，是安徽省内首份“未成年人权益代表人”制度文件，是有效维护未成年人合法权益的有力实践。

在家事审判中，庐阳法院民一庭充分发挥“救济制度”，有利于保护处于弱势一方的权益。在一起离婚案件中，双方分居已长达十年之久，夫妻感情确已破裂，无和好可能。因女方年事已高，没有工作，也没有收入来源。为了保障女方的生活，法院经调解，男方同意按照每月500元的标准向女方支付经济帮助。该庭充分利用离婚救济制度，既有利于保护离婚时处于弱势一方的权益，也能够弥补社会保障制度不足，通过打消当事人对离婚后生活的后顾之忧，使其从对婚姻的依赖中解放出来，真正实现婚姻自由。

坚持送司法进万家门解万家忧

今年10月初，周袁庭长和庭内法官一起前往涉未成年人人身安全保护令案件小武（化名）家进行回访，了解人身安全保护令执行情况，对被申请人履行人身安全保护令情况进行追踪监督。法官通过回访询问了解到，小武的父亲在收到人身安全保护令后，未再实施家庭暴力。目前生活学习状态良好。小武的父亲表示，意识到自己之前的教育方式方法欠妥，自从收到法院的保护令后，改变了和孩子的沟通方式，目前孩子身心健康和学习生活都挺好的。具有丰富心理学、教育学经验的老师也给小武进行了心理疏导，让小武尽快重建健康的心理状态，更乐观开朗地生活和学习。

庐阳区法院在司法改革中坚持群众路线，延伸服务，做到进万家门、知万家情、解万家忧。针对涉家庭暴力、调解和好的离婚案件等坚持实行回访制度。通过回访了解当事人在诉讼后的生活情况，解决当事人在诉讼后出现的实际问题，进一步巩固判决、调解成果；采取“一案一令”方式发放家庭教育指导令，确保每份指导令均为“为爱发令”并“令落有声”，与妇联和街道合作成立家庭

教育指导站，作为审理案件、家庭教育指导的平台。

今年8月12日，合肥市庐阳区首个街道“家庭教育指导服务站”在三孝口街道西平门社区成立。“家庭教育指导服务站”成立，是庐阳法院民一庭继“家庭教育指导令”“人身安全保护令”“家长课堂”后，把未成年人权益司法保护主动融入家庭、学校、社会、网络、政府保护中的又一重要举措，服务站通过提供对受案件影响的未成年人帮教、心理疏导、法律咨询、回访跟踪、家庭教育指导等，督促、引导涉案未成年人的监护人有针对性地开展法治教育、亲子关系教育，并进行预防犯罪和不良行为的矫治教育。

另外，庐阳法院民一庭坚持以法治讲座、法律咨询等形式，进社区、村居、学校、企事业单位，开展家事法律教育宣传活动，向社会公众普及法治观念。

“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，将司法为民更好的落到实处，这是我们司法改革的最终目的。”周袁说道。

安徽商报融媒体记者 张剑 通讯员 王鹏



开展暑期青少年专题宣传



回访保护令案